

崇左：

守望白头叶猴最后的家园

庞革平 陆华勇

落日余晖中，我们一行来到中国“白头叶猴之乡”——广西崇左市白头叶猴国家级自然保护区，探访国家一级保护野生动物——白头叶猴。一分钟、两分钟、三分钟……就在大家有些焦急的时候，一只头顶“长冠”、头肩皆白的白头叶猴灵巧地探出头来，悠长的尾巴在空中划了一个华丽的曲线，在人群的惊呼声中，实现了从树丛到石壁再到树丛的惊险跳跃。

“看，这就是我们可爱的白头叶猴。”保护区管理局局长吴坚宝介绍说，白头叶猴头是白的，肩也是白的，由此得名。白头叶猴至今已有300多万年的生存历史，分布狭窄，数量稀少，是全球25种最濒危灵长类动物之一，被公认为世界上最稀有的猴类。

目前全球白头叶猴仅存1000只左右，其数量比我国国宝大熊猫还少，全部分布在崇左市。

崇左全市森林覆盖率53.8%，森林活立木蓄积量达3200多万立方米，崇左市市长孙大光说：“这些都为白头叶猴的生存和发展营造了良好条件。”

“一定要保护好白头叶猴，无论付出多大的代价，都要守望好白头叶猴最后的家园。”崇左市委书记刘有明告诉记者，这已成为崇左历届党委政府和广大干部群众的广泛共识。

① 编织一张保护网

跟人类一样，白头叶猴十分聪明、活泼可爱。刚出生的小猴很招人喜爱，有着金黄色的毛发，还有大大的双眼和一对硕大的招风耳。成年的白头叶猴长着一簇冲天白发，被戏称为足球明星小贝的“师父”。

但保护白头叶猴却一度面临严峻的形势。“目前国外还没有白头叶猴活体和标本，国内也只有崇左有白头叶猴。”中国科学院动物研究所研究员黄秉明说，在这样的情况下，崇左当地保护好白头叶猴就显得至

关重要，如果这里的白头叶猴因为保护不力出现灭绝，就标志着白头叶猴这个物种在地球上彻底消失。

为了拯救珍贵的白头叶猴，从上世纪80年代起，当地党委政府就专门设立白头叶猴保护机构，之后还一步步实现升级。

1980年，原广西南宁地区分别成立崇左县、扶绥县珍贵动物保护站。1982年，这两个保护站分别被广西壮族自治区人民政府确定为广西板利自治区级自然保护区和广西邕盆自治区级自然保护区。

2005年，由板利和邕盆两个保护区合并建立广西崇左白头叶猴自治区级自然保护区；2007年，崇左市成立广西崇左白头叶猴

自治区级自然保护区管理局，现为副处级参公单位。

2012年，经国务院批准，白头叶猴保护区由自治区级自然保护区晋升为国家级自然保护区。保护区总面积25578公顷，共分为邕盆、板利、驮驮、大陵四大片区。

为解决保护区基础设施建设薄弱的问题，2015年来，通过整合林业项目补助资金，与林场和公司合作共建，建成了集视频监控、疫病防治、科普宣教、白头叶猴食源植物培育、白头叶猴饮水源、观测点等多功能于一体的白头叶猴保护监测中心，解决了保护区建立以来无固定监控、宣教、管理设施等问题。

当地还通过向村民租赁土地，在保护区建起白头叶猴食源植物园。

“为推进白头叶猴保护区的建设发展，仅2012年至今中央和广西壮族自治区财政下达白头叶猴保护区的保护资金就有800万元。”吴坚宝说，款项主要用于白头叶猴保护区日常管护、生态恢复、保护设施、宣传设施、监测设施等建设。

③ 提高白头叶猴关注度

近年来，白头叶猴保护区加大了白头叶猴保护宣教工作力度，人们对白头叶猴的关注度不断提升。

从2004年开始，白头叶猴就分别在中国-东盟博览会、第45届世界体操锦标赛以及第七届广西（崇左）园林园艺博览会被当作吉祥物原型；2013年，崇左市被中国野生动物保护协会授予“中国白头叶猴之乡”，白头叶猴保护区被授予“全国野生动物保护科普教育基地”，到崇左白头叶猴保护区参观、拍摄的国内外人士络绎不绝；2012年至今，白头叶猴保护

区先后接待了中英留学生科考营、北京外国语学院附中中考团等数百个青少年团体开展科普教育活动。

近年来，白头叶猴保护区管理局与广西师范大学、中国科学院广西植物研究所等多家单位联合开展白头叶猴种群调查、白头叶猴食源植物调查等多项科研活动。与此同时，北京大学、西南林学院、广西师范大学等科研院校在白头叶猴保护区建立科研基地、实习基地、户外体验基地。据不完全统计，在国内外各类核心期刊发表的白头叶猴科学论文共60多篇，这些科学论文，对白头叶猴的种群生态学、行为生态学、社会生态学、遗传多

样性等有着较为深入的研究，为保护区建立白头叶猴监测体系提供了科学依据。

与此同时，崇左市编印白头叶猴文化丛书，还大力支持以白头叶猴为主题的文艺创作，编演保护白头叶猴的文艺小品并在基层文化演出中演出，深受群众欢迎。

“今年，我们将斥资2000多万元，推进白头叶猴生态景区建设。”崇左市副市长李振唐说，景区主要规划建设综合服务区、生态游览区、生态保育区、科研中心区五大主题板块，以保护为基础，充分体现生态性，更好地保护当地的自然环境，实现人与自然的和谐发展。

② 种群数量在提升

为营造全社会共同保护白头叶猴的氛围，白头叶猴保护区开设了白头叶猴大讲堂，邀请海内外知名动物研究学者开讲白头叶猴。从2015年至2016年，在社区、高校、中小学等开展系列科普宣教活动。与广西民族师范学院音乐与舞蹈系联合成立白头叶猴艺术团，在社区开展文艺宣传。

崇左白头叶猴保护区管理局还联合市森林公安局建立白头叶猴监测、巡护、宣教、警务等功能为一体的白头叶猴监测点，并在保护区周边社区、村屯张贴告知书、公告，扼住偷猎盗挖等违法行为的苗头。与此同时，还开展联合巡护行动，依法惩处了一批犯罪嫌疑人。

“为了减少老百姓上山砍伐对白头叶猴栖息地的破坏，近些年来，我们一直在用政策补贴的形式鼓励当地老百姓发展沼气池。”崇左市江州区委书记农化说，目前，在白头叶猴保护区的核心区域，沼气池的普及率已经达到了100%。

2002年，邕盆和板利白头叶猴自然保护区还和保护区的群众签订了保护协议，每年对保护区的老百姓进行生态补偿。虽然补偿标准较低，但是由于白头叶猴的主要食物都是树叶，一般不会像猕猴那样常常跑到田里糟蹋庄稼，因此当地老百姓并没有太大的意见。“白头叶猴性情温顺，有时我们在地里劳作，它们就在一边观望和玩耍，我们都喜欢它们，自发起来保护它们。”江州区罗白乡岜萌村村民黄伟金说。

北京大学教授潘文石在崇左市江州区罗白乡弄官山守护白头叶猴已经20年了，如今，新的研究成果不断从弄官山传出——考察团队的科研工作正由保护生物学进入社会生物学阶段。“当地党委政府一直很支持我们，在人力、物力、政策上给我们很多帮助，才让我们安心地做研究，也能更好地保护白头叶猴。”潘文石说。

根据最新白头叶猴调查结果，白头叶猴保护区分布白头叶猴975只，而上世纪80年代仅剩不到100只，说明白头叶猴种群数量已经稳步提升。

图片来自百度

保护需以生态为本

罗兰

现在，不时有某地改善生态环境吸引来野生动物、某地严惩非法盗猎分子的新闻见诸报端。相比从前，全社会保护野生动物的力度不断加大，但从另一面也透露出野生动物生存现状堪忧。据世界《红皮书》统计，20世纪有110个种和亚种的哺乳动物以及139种和亚种的鸟类在地球上消失了。

当人类意气风发地开辟土地发展经济之时，却是很多野生动物的灾难之日。比如有些地方开展城市化建设、农业种植、矿产开发、工业用地、筑路建坝等活动时，侵占、挤压了野生动物的栖息地；有些地方非法盗猎和走私贩卖野生动物及产品屡禁不止。据统计，近百年来，在人类干预下的物种灭绝比自然速度灭绝快了1000倍。

物种消失给地球生物多样性带来致命性打击，因为物种之间是通过亿万万年进化才形成了特定的相互依存关系，其中一个消失，将产生连锁反应，危及其他物种的生存，当然也包括人的生存。

从人本主义考虑，保护野生动物就是保护人类自身，所以我们必须停止对包括野生动物在内的整个生态体系的破坏。但需要注意的是，以人为本的思想也会产生弊端：因重视人的利益而忽视整个生态的统一性。

在许多人眼中，野生动物只是具有较高使用价值的资源，而非具有自身存在价值、与人类共存亡的生命现象。事实上，生态是一个有机的统一体，人、动物、植物都是其中的一分子，强调其中任何一方而轻视他方，都违背了自然规律。在保护野生动物上，如果“为人所用”的思想走向极端，人类必将在欲望难填的开发利用中陷入破坏甚至毁灭地球的噩梦。

今天，我们不妨跳出狭隘的视角，站在更宽广的层面，以生态为本，用具有整体意义的概念和方法开展保护工作。目前，世界上许多国家和地区都在以更尊重自然的生态观全面保护野生动物及其栖息地，中国亦不例外。

作为一个负责任的大国，中国一直认真履行相应的生态保护方面的国际义务，并且在建立健全野生动物保护法律法规、保护和扩大野生动物栖息地、抢救极度濒危物种等方面做出了有目共睹的成绩。今年开始实施的新版中国《野生动物保护法》，突出了生态观和整体性，比如调整了立法目的，加强了野生动物栖息地的保护，强化了法律责任，限制和规范了野生动物的利用等等。

如今，严酷的现实对包括中国在内的世界各国提出更高的要求，未来的保护之路任重道远！



志愿者为尖山包湿地越冬黑颈鹤投食。道美摄（资料图片）

巍峨的雪山、无垠的草原，构成了雪域高原随处可见的壮丽景色。千百年来，难以计数的野生动物自由徜徉其间，繁衍生息。有人称西藏是“野生动物的家园”，这里，演绎着万物和谐、平等对待和相互依存的美丽故事。

在昌都类乌齐县岗色乡布荣村里，两只雪豹争吃村里的一头牦牛，在争斗中，其中一只不仅腿受了伤，还因为吃得过饱，行动不便，被5只流浪狗围追，正在不远处的村民洛扎看到后，急忙捡起脚下的石头，赶走了那群野狗，在帮忙的过程中，自己还被雪豹抓伤了。随后，经过救治，发现雪豹伤得不重，当天下午有关部门就把它放回草原，村民们目送雪豹走了好长一段距离，确认它没有危险才各自回家。

5月下旬，羌塘草原上的雨水多了起来，牧草返青。国家一级保护动物藏羚羊进入迁徙季，有10万余只雌性藏羚羊从南部迁徙到尼玛县境内时，藏羚羊在色吾雪山一带的“大产房”待产生育。为确保藏羚羊迁徙途中的安全，不仅森林公安为其保驾护航，而且在迁徙季，野保员会全天候轮流巡逻、值班。

那曲地区尼玛县尼玛镇村民扎西旺久坦言：“我们这儿每年都有棕熊咬死羊的事件发生，因为棕熊是保护动物，我们不能杀它。”2006年，西藏颁布实施《西藏自治区重点陆生野生动物造成公民人身伤害和财产损失补偿暂行办法》后，积极推进野生动物肇事补偿，记者了解到，西藏农牧民每年因为野生动物肇事而拿到的补偿资金少则6000元，多达2万元。

西藏：野生动物的家园

本报记者 琼达卓嘎

近年来，西藏多措并举保护生物多样性，加强保护管理体系建设、制定自然资源保护法律法规和保护机制、组建专业管护队伍、建设“西藏羌塘藏羚羊、野牦牛国家公园”、提高公众保护意识等有效措施。以往，藏族民族有着狩猎的传统，现在，越来越多的农牧民群众自觉投入到保护动物的行列。



小白头叶猴与母亲在一起。魏有庆摄